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Kolektívna monografia venovaná Alexandrovi Dubčekovi vznikla v Historickom ústave 
SAV pri príležitosti dvoch významných výročí slovenských (a československých) dejín 
v rokoch 2018 a 2019 – 50. výročia pokusu o reformu socializmu a 30. výročia pádu 
komunizmu. Cieľom publikácie bolo zhrnúť najnovšie výskumy tejto témy a súčasne 
ich prezentovať slovenskej a českej verejnosti.  Odborníkom a ďalším záujemcom o túto 
významnú osobnosť slovenských dejín 20. storočia v zahraničí je určená anglická verzia 
knihy.

Práca nie je len prameňmi podloženým politickým životopisom Alexandra Dubčeka. 
Vo veľkej miere je aj sprievodcom po (česko-)slovenských a medzinárodných dejinách 
v čase Dubčekovho života od narodenia až do jeho smrti. Už tento prístup naznaču-
je, že kniha nie je klasickou historickou biografiou, ktorá býva vybudovaná okolo his- 
torickej osobnosti, jej vnútorného a sociálneho života, jej aktivít a prínosu pre určitú 
oblasť, a ktorá všetky tieto charakteristiky rámcuje príslušným dobovým kontextom. 
Publikácia prezentuje iné uchopenie témy. Toto poňatie vyplýva aj z toho, že takmer 
každá z jej častí má iného autora alebo autorov – dvadsaťdva kapitol napísalo dvadsať 
historikov. Každý z nich je odborníkom na určitú problematiku, a to podmieňuje aj ich 
pohľad na Dubčekovu činnosť a jej odozvu vo verejnom priestore. Ďalším prvkom, ktorý 
narúša homogénnosť tejto biografie, je to, že napriek striktnému historickému prístupu 
jednotlivých autorov sa do ich ich pohľadu a hodnotenia A. Dubčeka premieta aj ich 
subjektívny postoj založený na ich vlastných ideových preferenciách. A v neposlednej 
miere odráža práca aj rozsah súčasného výskumu. Hoci autori pokryli výskumom celé 
Dubčekovo životné obdobie je – v porovnaní so stavom výskumu napr. v čase 20. vý- 
ročia nežnej revolúcie – najrozpracovanejšia problematika pražskej jari, a to nielen 
z hľadiska Dubčeka ako jej najvyššie postaveného aktéra a symbolu, ale aj z poznania 
hlbších procesov a širších súvislostí jej priebehu.

Z objektívnych príčin je najmenej materiálovo pokryté obdobie  detstva a dospieva-
nia Alexandra Dubčeka a autori prvých dvoch kapitol  hodne vychádzajú z Dubčekovej 
autobiografie (Nádej zomiera posledná. Bratislava 1993). Syn robotníckej rodiny, 
ktorá sa z emigrácie v USA vrátila domov do novozaloženej Československej repub- 
liky, sa narodil na slovenskej pôde, avšak už o štyri roky neskôr sa spolu s rodinou oci-
tol v Sovietskom zväze. Jeho rodičia, v Amerike členovia socialistického hnutia, po 
Leninovej revolúcii v Rusku  uverili, že nový Sovietsky zväz predstavuje spravodlivejší 
svet a svoj názor nezmenili ani po trinástich rokoch drsných sovietskych podmienok, 
keď sa opäť vrátili do ČSR. Túto vieru automaticky preberal aj ich syn Alexander, ktorý 
sa na Slovensko vrátil ako presvedčený komunista. Hoci autori knihy nemohli priamo 
sledovať osobnostný vývoj A. Dubčeka, podarilo sa im výstižne zmapovať prostredie  
a myšlienky, v ktorých vyrastal a ktoré ho ovplyvnili na celý život.  
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Návrat Dubčeka do turbulentných pomerov strednej Európy (leto 1938), ktoré o rok 
neskôr prerástli do druhej svetovej vojny, jeho ideové zameranie len potvrdili. Zúčastnil 
sa odboja aj Slovenského národného povstania a do povojnového obdobia – čo autor 
potvrdzuje na dobových materiáloch – vstúpil ako dôsledný prosovietsky komunista. 
Nasledujúce Dubčekove roky autor kapitoly charakterizuje jeho vlastnými slovami, že 
bol „viac-menej iba divákom dramatického politického vývinu“.  

K významnému zlomu v živote 28-ročného Dubčeka došlo až v roku 1949, keď sa 
stal organizačným tajomníkom Okresného výboru KSS. Po tomto medzníku sa autori 
jednotlivých kapitol  venujú jeho funkcionárskemu vývoju – v 50. rokoch na Slovensku 
a od roku 1960 na ústredí v Prahe. Využívaním archívnych materiálov dokumentujú jeho 
politický postup a aktivity, či už oficiálne alebo vnútrostranícke. Sledujú narastanie jeho 
politického významu a konštatujú, že jeho lojalita k striedajúcemu sa najvyššiemu straníc- 
kemu vedeniu od začiatku 60. rokov postupne nadobúdala trhliny. Od Dubčekovho 
zvolenia za 1. tajomníka ÚV KSS (apríl 1963) sa stupňovalo najmä napätie medzi ním 
a prezidentom Antonínom Novotným. Tento stranícko-politický životopis dopĺňajú ka-
pitoly o Dubčekových politicko-ekonomických a kultúrno-politických názoroch a akti-
vitách. A to všetko zasadené do širokého spoločensko-politického vývoja  na Slovensku 
a v Československu v 50. a 60. rokoch. 

Podobne je v knihe rozpracovaný aj samotný rok 1968, keď sa Dubček dostáva ofi-
ciálne do čela tzv. obrodného procesu a stáva sa jeho symbolom v celom štáte. Autori 
príslušných kapitol sledujú jeho politické konanie nielen v reformných otázkach, ale 
aj v stretoch  so skupinami, pre ktoré reformný rámec vytýčený Dubčekovým novým 
straníckym vedením bol priúzky, a samozrejme aj jeho postoje voči Sovietskemu zvä-
zu a ďalším socialistickým štátom, ktoré od stupňujúcej sa kritiky prešli v auguste  
k vojenskej invázii do Československa. Široký kontext, v ktorom sa reformný proces 
odohrával v Československu a v rámci sovietskeho bloku, dopĺňajú dve kapitoly zhrňu-
júce  postoje Západu a USA k Dubčekovi a udalostiam v Československu pred a po in-
vázii jeho spojencov. Paradoxne, v kapitolách venovaných pražskej jari nenájdete v po-
známkach archívne pramene. Autori totiž svoj základný výskum citujú z vlastných prác 
venovaných tejto problematike alebo z početných publikácií, ktoré na túto tému vydal aj 
Historický ústav SAV.

Inváziou v auguste skončilo pre A. Dubčeka „hviezdne obdobie“ symbolu reform-
ného hnutia doma i v zahraničí. Po ponižujúcich rokovaniach v Moskve bol postupne 
doma zatláčaný do pozadia a diskreditovaný odporcami reforiem. V apríli 1969 rezigno-
val na funkciu prvého tajomníka ÚV KSČ a postupne stratil všetky pozície vo vrcholovej 
politike; v júni 1970 ho zbavili aj členstva v komunistickej strane. Tomuto obdobiu, ako 
aj času normalizácie je v knihe venovaných niekoľko kapitol. Dubček je v nich prezento-
vaný ako nezlomený a morálne pevný človek, ktorý nemlčal aj napriek režimom mu vnú-
tenej izolácii. Ich autori vychádzajú jednak z jeho vlastných spomienok, zo spomienok 
ľudí, ktorí sa angažovali v obrodnom procese roku 1968 a ktorí boli za to husákovským 
režimom postihnutí, ale aj z množstva dokumentačných materiálov. Podobnú materiálo-
vú bázu doplnenú českými spomienkami a prameňmi majú aj chronologicky posledné 
časti knihy zamerané na nové výzvy a prehry, ktoré Dubčekovi priniesla nežná revolúcia.
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Popri chronologickom stvárnení politického života A. Dubčeka publikácia ob-
sahuje aj ďalšie tri texty, ktoré zvyšujú jej hodnotu a príťažlivosť. Prvým je kapitola  
o Dubčekovi ako predmete historiografie – na Slovensku, v Čechách a v širšom zahraničí 
(najmä v anglosaskom svete), a to od roku 1968 až po súčasnosť. Autor v nej rozoberá 
základné tendencie hodnotenia osobnosti Dubčeka, ich národnú podmienenosť (Slováci 
versus Česi), pohyb od ľavicového po pravicové spektrum a pod. Druhý text v úvode 
knihy poukazuje nielen na rozpornosť samotnej osoby A. Dubčeka, ale aj na jeho reflexiu 
spoločnosťou, ktorá nielenže nebola pri jeho hodnotení jednotná, ale súčasne – v jednot-
livých historických etapách – do neho a s ním spätých udalostí premietala svoj pohľad 
na dejiny. Tretí text publikáciu o Dubčekovi uzatvára. Je jedným z prvých pokusov ana-
lyzovať a pochopiť jeho osobnostný profil ako človeka a politika. Autori pritom otvárajú 
nové otázky a hľadajú na ne zatiaľ aspoň čiastkové odpovede, ktoré sa pohybujú medzi 
dvoma pólmi – Dubček ako hrdina a ikona obrodného procesu konca 60. rokov alebo 
chybujúci človek  bez morálnej integrity, ktorého je potrebné historicky diskvalifikovať.
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